

九三学社广州市委员会

工作动态

(新冠肺炎疫情防控工作专题)

自 2020 年新冠肺炎疫情出现以来，九三学社广州市委会深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神，全面贯彻落实中央决策部署及省委、市委部署要求，提高政治站位，思想上高度重视，行动上坚决有力，以九三人的政治自觉和责任担当，把疫情防控作为当前压倒一切的重大任务，汇聚力量，同舟共济，共渡难关，共克时艰，全力支持打赢疫情防控阻击战。

一、学习贯彻中央决策部署及省委、市委部署要求，研究部署疫情防控工作

新冠肺炎疫情发生以来，社市委高度重视，第一时间布置安排疫情防控工作。王东主委多次指示要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神，提高政治站位，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，严格按照国家、省、市疫情防控要求，落实好各项防控措施，广泛动员全体社员参与疫情防控工作。按照王东主委 1 月 29 日的批示精神，及时向社市委领导班子成员和各基层组织传达学习《九三学社中央关于积极动员全社力量共同打赢防控新型冠状病毒肺炎疫情阻击战的通知》，并在社市委网站和微信公众号发布《九三学社广州市委关于全力支持

打赢疫情防控阻击战的倡议书》。2月6日，王东主委专门听取了办公室、组宣处关于社市委近期参与防控抗击新冠肺炎疫情工作情况汇报，对社市委机关及各基层的工作给予了充分肯定，并就严格落实居家隔离措施、机关人员上岗安排、机关疫情防控、捐款捐物、宣传报道等方面工作作出具体指示。

二、领导身先士卒，积极投身疫情防控工作

九三学社广州市委主委、广州市副市长、市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组副组长王东高度重视疫情防控工作，与社市委副主委王桂林及相关部门负责同志，多次到广州再生医学与健康省实验室和广州恒诺康医药科技有限公司调研，考察企业药物研发生产，听取有关新型冠状病毒科研攻关的介绍；带队到白天鹅宾馆等文化旅游场所督导检查新型冠状病毒疫情防控工作，到市第七十五中学、天河区华景小学等中小学校检查全市中小学幼儿园疫情防控工作；专门听取社市委机关有关情况汇报，部署下一阶段防控工作，高度肯定广州九三人在抗击疫情工作中的担当精神：体现了“九三人”的站位、责任和爱心。

社市委副主委、市科技局局长王桂林及时应对新发新型冠状病毒等公共卫生事件，推动实施防控新型冠状病毒感染科技攻关应急专项，组织科研力量开展新型冠状病毒感染的防治技术、产品、药物（含抗体、疫苗）等防控应急技术科研攻关。出席2月18日广东省人民政府新闻发布会，现场回答媒体记者的提问，从广州市科技部门层面介绍了政府在政策、资金、立项、科技金融等方面支持科学家团队、科技企业、科研机构、孵化器平台等

进行科技攻关、抗击疫情的情况，以及“肺炎一号”药方的研制和应用效果等。

社市委副主委、广州呼吸健康研究院副院长、呼吸疾病国家重点实验室副主任、广州医科大学南山学院副院长郑劲平执笔《新型冠状病毒（2019-nCoV）肺炎疫情防控中开展肺功能检查指引》，协调组织开展新型冠状病毒治病机制及药物研究与多中心临床试验、比较各种抗病毒药物的有效性安全性等研究。主编《新型冠状病毒感染的肺炎-公众问题答疑》科普书籍，以专家视角和科普语言解读国家政策和疫情防控知识。多次接受新闻媒体采访，解读最新疫情变化，科普科学有效的防控知识，帮助公众正确认识和对待疫情。

社市委副主委、广州市人大常委会城建工委副主任莫伟琼坚持正常上班值守，全力配合疫情防控，确保各项措施迅速落地见效。鼓励社员强化使命担当，做好自身防护，以实际行动为抗击疫情多做贡献。

社市委专职副主委兼秘书长何江华因回湖北黄梅老家探亲，按要求原地留守，密切关注疫情变化，大年初二专门电话要求机关落实各项防控措施，确保人员安全，认真做好上情下达，下情上报，及时收集报送社员在一线参与疫情防控工作的先进事迹、意见建议和捐款捐物支援疫情防控的情况，以及其他各项社务工作。此后每天坚持在家上班、在群上岗、远程办公，并带头撰写关于疫情防控的社情民意信息。他还向机关支社社员及干部职工发出捐款倡议，社员及干部职工踊跃认捐，筹集的4600元善款

全部用于广州市慈善会“新冠肺炎紧急驰援”项目。

社市委副主委、增城区副区长邓毛颖率领区交通疾控等单位检查地铁、公交、客运站等场所疫情防控工作，带队检查区内部分收费站落实过往车辆和体温测试工作，详细了解疫情防控工作中存在的困难和问题。同时带头撰写关于疫情防控的社情民意信息。

三、社员挺身而出，奋战在疫情防控工作一线

(一) 2人奔赴湖北、贵州驰援。社市卫生委社员、广州市第一人民医院副主任医师黄迪得知所帮扶的医院是贵州省抗击新型冠状病毒感染的肺炎的定点医院之一，立即结束春节休假，主动请缨于1月25日晚赶到毕节市第三人民医院，投入到发热门诊和预检分诊工作中。2月21日，社市卫生委参政议政委员、广州市第一人民医院老年病科主任医师陈劲龙随广东省援助湖北应对新冠肺炎疫情第二十二批医疗队到武汉大学中南医院支援防控和患者救治工作。

(二) 35人奋战在省市定点医院。广州医科大学附属第一医院是广东省、广州市指定的新型冠状病毒肺炎感染病人定点收治医院，连同广州市指定的新型冠状病毒肺炎感染病人定点收治医院——广医大附二院在内，社广医委主委邓方阁，江慧琳、张清玲、区映研、王斌等21名社员连续奋斗在疫情防控前线。市第八人民医院是收治新型冠状病毒患者重要定点医院，社市越秀委二支社主委李宝金主任代表市第八人民医院外科向医院党委递交请战书，包括社市越秀委秦志慧、朱郇荣等6名社员均在一

线抗击疫情。社市荔湾委二支社社员、广东省新型冠状病毒感染的肺炎省级定点救治医院市妇女儿童医疗中心赵丹洋担任广东省感染预防与控制专家组专家，每天出防控指引，定点指导梅州、汕头和河源防控工作，包括社市荔湾委何丽雅、王敏、赵俊红人4名社员均在市妇女儿童医疗中心一线抗击疫情。广州市第一人民医院的楼慧玲、张溪林等4名社员，从疫情开始到现在坚守在第一线，排查疑似病患、部署防控工作。另外，社员李新华、徐乐、刘志军、刘勤俭、朱玲锦、黄咏梅、吴燕、胡淑芬、李珊等医务工作者都坚守岗位，支持各区防疫工作。

(三) 111人参与疫情服务保障工作。社市医药委主委、广药集团蔡金贵，作为市政府规定的驻点小组成员，驻守市内口罩生产企业跟班监督，协调解决企业满负荷生产中存在的问题，保证生产出的口罩应储尽储，保障政府抗击疫情之用。医药委社员、广药集团员工黎月雯，全力落实广药集团驰援武汉捐赠事宜，每天统计集团各条战线抗疫工作信息和相关新闻发布工作，协调防护物资生产企业驻点工作。易国庆、吴纬、叶双岚等社员奋战在辖区疾控工作第一线，切实履行防控工作职责。黎祺铿、曾宏玮、何悦胜、周婧杰、谢琼、黄森等社员在相关职能部门、街道社区积极助力疫情防控工作。

四、发挥九三科技人才荟萃优势，助力科学防控疫情

(一) 及时编辑出版科普书籍。在社市委的支持下，社市委副主委郑劲平参与主编《新型冠状病毒肺炎公众问题答疑》，社广医委社员区映妍、陈桥丽参与编撰。该书由钟南山院士主审，

人民卫生出版社出版，电子书籍免费提供给市民公众阅读。

(二) 多人面向公众科普疫情防控知识。社市委副主委王桂林 2 月 19 日作客广州日报直播间讲述广州“零新增”背后的科技战“疫”。副主任郑劲平 2 月 2 日作客网易新闻直播间，2 月 26 日出席广州市政协医卫界委员专题会，解读最新疫情变化，科普科学有效的防控知识，帮助大家正确认识和对待疫情。社市卫生委副主委楼慧玲 2 月 25 日作客南都名医大讲堂谈新冠肺炎疫情期间老人如何保障营养。社医药委副主委许淑文 2 月 19 日作客 IP 大讲堂谈从搞新型冠状病毒药物看药品专利的那些事。社市委常委、社市广医委主任邓方阁发动 32 名社员参加全省医务人员学习考试新型冠状病毒防治知识学习与考试，并取得结业证书。

(三) 合作研发消毒防疫智能机器人。在社市委副主委、广州市呼吸疾病研究院副院长郑劲平与九三学社广州市越秀八支社主任、中政(广州)机器人有限公司总经理徐强的主持研发下，广州呼吸健康研究院与中政(广州)机器人有限公司合作，利用军民融合技术研发消毒防疫智能机器人。目前，研发团队已经在湖北省抗疫实战环境中完成了“消毒防疫智能机器人”产品实际应用，将继续完善其功能并开发不同作用环境下的系列产品，进行产品升级验证上市及开展临床应用。人民日报客户端广东频道、广州日报等媒体对相关情况进行了报道。

(四) 积极参与防疫科技研发。社市广医委主任、呼研院红外课题组负责人研究员邓方阁积极参与广东省科技厅、广东省卫

生健康委员会关于紧急征集新型冠状病毒感染防治技术和产品的申报工作，主持完成申报《无创上呼吸道感染快速自动识别系统——上感筛查辅助诊断仪》工作。社市广医委社员、呼研院教授唐潇潇是呼研院成立的“新冠病毒肺炎科研及宣发工作领导小组”下基础研究攻关组成员；医学病毒组田新贵副研究员参加呼研院新冠病毒肺炎基础研究攻关组，参与抗新型冠状病毒药物和疫苗临床前研究。

五、参政议政献良策，万众一心齐战疫

社市委领导组织骨干社员围绕复工复产复学、支持中小企业共渡难关等疫情过后面临的问题，以及针对这次疫情应对中所反映出来的短板和不足，社广医委主委邓方阁及社综合支社主委马力分别撰写了《关于完善重大疫情防控体制机制，健全紧急突发重大公共卫生事件应急管理体系和能力建设的相关建议》《关于抗击疫情同时帮助中小微企业渡过难关的建议》两篇提案，拟在市政协十三次四次会议上提出。还有陈英、蔡金贵、朱岚、郑海光等社员发挥智力优势，陆续撰写 26 篇信息提交到九三学社广东省委、市政协、中共广州市委统战部。其中《关于疫情防控的几点建议》被社省委采用，《关于将钟南山院士团队开发实施的“新冠肺炎感染对象排查动态监测系统”作为全国统一平台的建议》被社中央采用。提出实施“新冠肺炎”有效管控与排查体系，依托广州呼吸健康研究院的平台与科研优势，加速科研攻关，尽快成立多中心临床试验工作组等建议，得到政府部门高度重视。

六、捐款捐物显担当，风雨同舟抗疫情

为驰援疫区，社市委领导班子带头奉献爱心，通过所在单位、所在基层组织，向广州市慈善会或九三王选关怀基金捐款，王东主委带头向九三王选关怀基金“抗击疫情驰援武汉”项目捐款2000元。在社市委领导班子的带动下，全市广大社员积极响应组织号召，踊跃捐资捐物，奉献爱心。截至2月29日，社员累计捐款、捐物共计76.386万元，其中捐款42.376万元，捐赠口罩21285个，护目镜100个，医用手套5.01万只，防护服600套，酒精3桶，消毒液70瓶，应急救援反光衣1万件，以及生活物资一批。此外，九三学社社员发展对象、光华科技总裁郑勒在做好本单位防疫工作的同时，密切关注各地防疫重要物资需求情况，及时向湖北、广东有关单位捐赠防疫化学品，价值逾80万元。

七、精准有序谋发展，扎实推动有序复工复产

社市委常委、越秀区政协副主席吴茂珠到洪桥街检查督导疫情防控工作，实地检查了超市、酒店等商业场所和各个社区的疫情防控情况。社市委常委、社市花都区委主委、花都区文广旅体局副局长陈英连续多日带领局疫情防控检查组到区内文化体育场所检查，督促各场所停业、闭馆，张贴停业公告，做好疫情防控宣传工作。邓方阁、曾春航、粟娟等三名市政协委员到白云区金沙街支援疫情防控工作，收集社情民意信息。社市黄埔委主委陆柳红带领队到对口金银卡（广州）生物科技股份有限公司调研，宣传政府对复工复产企业政策情况，支持和推动企业有序复工复产。

产。社市花都委副主任、狮岭镇防控疫情工作领导小组企业（工矿）组副组长、物资保障组副组长焦利敏从大年初一开始投入狮岭镇经济线的防疫与复工复产工作。海珠委员会社员周志刚是广东龙泉科技有限公司总经理，一方面为武汉水务集团、武汉长江供水有限公司等多家疫区重点企业提供远程维护服务，一方面及时安排专业排水维护人员对受委托单位的排水应急工作，做好自来水管网系统维护及抢修，保障广州市供水安全。社市委综合支社社员、广州新诚生物科技有限公司董事长兼总经理曾晨光，社市海珠委社员、魅无界设计总设计师方若非等企业负责人及时制定复工应急预案和企业防疫指引与要求，做好办公场所清洁消毒，发放口罩等防护物资，保障复工安全。

八、众志成城，“艺”起抗“疫”

多名社员积极撰写抗击疫情的诗歌、散文、歌曲、书法等文艺作品共 12 篇，通过文化的传播和艺术的力量提振士气、汇聚力量、凝聚人力。其中，社市越秀委社员、唱作人肖炯联手词作家于晓明创作了《火神雷神斩瘟神》歌曲，在这非常时刻，成为没有硝烟的战场里一声振奋人心的号角。社市黄埔委社员刘荣基写下《庚子年初四获九三学社社员一线抗治新型肺炎事迹有感》。社市白云委社员程磊赋诗一首《庚子新正祈祐江城武汉》。社市花都委社员杨书文书写“平安”两字祈福早日战胜疫情。

九、社市委机关迅速行动，确保各项防控措施部署到位

社市委机关切实贯彻落实王东主委关于疫情防控指示精神，明确以机关行政会议统筹落实各项疫情防控责任。落实每日疫情

报告要求，每天了解各位工作人员的身体状况、居住小区疫情状况等信息，并按时向中共广州市委统战部和广州市政府机关事务管理局通报相关情况，做好疫情自我排查工作。每天统计社市委防控疫情情况报送九三学社广东省委和中共广州市委统战部。在中共广州市委统战的支持和关心下，切实做好疫情防控物资的保障工作，调配发放好防护口罩，确保工作人员使用。严格落实机关办公场所卫生管理措施，应急采购了消毒液、75%酒精、抑菌洗手凝胶等防护用品，每天认真做好办公场所的清洁消毒和通风换气工作，确保办公环境卫生安全。

十、充分利用新形式，多角度宣传疫情防控工作

九三学社广州市委把宣传引导作为动员全市各级社组织和广大社员防控新冠肺炎疫情的重要手段，充分利用微信群、公众号等新媒体形式，多角度宣传习近平总书记关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的重要讲话和重要批示精神，中共中央、省委、市委和九三学社中央、省委决策部署，宣传社员抗击疫情的感人事迹，科学普及疫情防控知识，凝聚起全市社员打赢疫情防控阻击战的正能量。第一时间在社市委网站和微信公众号开辟疫情防控工作专栏，及时宣传疫情防控工作中的典型人物、感人事迹。微信公众号共推送稿件 57 篇，先后推出《打赢疫情防控阻击战，广州九三在行动》《同心捐助》《战“疫”手记》《“艺”齐战“疫”》等系列报道。此外，还刊发社员接受媒体采访，科普疫情防控知识等相关情况的报道，转发上级和权威媒体疫情防

控动态信息，营造疫情防控的良好氛围。同时，及时向上级组织报送宣传稿件，有 10 多条有关社市委疫情防控工作的事迹被社中央、省委统战部、社省委、市委统战部、市政协微信公众号刊载或选登，黄迪、陈劲龙等社员事迹被新华网、广州日报、南方都市报等媒体报道。

抄送：社省委，中共广州市委统战部，驻中共市委统战部纪检监察组，
社市委主委、副主委、各基层、各处室。

九三学社广州市委员会办公室

2020年3月13日印发